

习近平向塞内加尔当选总统法耶致贺电

新华社北京3月29日电 3月28日，国家主席习近平致电巴西鲁·迪奥马耶·法耶，祝贺他当选塞内加尔共和国总统。

习近平指出，中国同塞内加尔建交以来，两国政治互信持续增强，务实合作成果丰硕，在国际事务中密切配合。作为中非合作论坛共同主席国，双方今年将在华共同举办中非合作

论坛峰会。我高度重视中塞关系发展，愿同法耶当选总统一道努力，相互支持、团结协作，共同办好中非合作论坛峰会，推动中塞、中非关系不断发展，更好造福双方人民。

习主席的小客人访华日记：

“跟中国人民心很近”

3月28日，美国华盛顿州塔科马市林肯中学师生代表结束11天的访华之旅，回到家乡。面对记者，他们不顾长途飞行的疲惫，滔滔不绝讲起在中国的所见所闻，一个个满脸的兴奋与激动。

“读万卷书，还要行万里路”——2015年9月，习近平主席访美时曾走进林肯中学，用这句话鼓励美国年青一代多到中国走走看看。2023年11月，习近平主席在旧金山出席美国友好团体联合欢迎宴会并发表演讲时宣布，为扩大中美两国人民特别是青少年一代交流，中方未来5年愿邀请5万名美国青少年来华交流学习。

与中国学生一起上课、唱歌、游戏，爬长城、游故宫、打太极、练书法……来自林肯中学和华盛顿州斯特拉孔中学的24名学生参访北京、湖北十堰、广东广州和深圳等地。在旅途中，孩子们写下了内容丰富、感情真挚的访华日记，记录下自己眼中更加真实、立体、全面的中国。

我的游历体验——“太酷了”

——3月19日，晴，北京。

“故宫好大啊！我们走了很多路。我给许多穿着美丽传统服饰的女孩拍了照片。”

“我们去吃了火锅，这可是我头一次吃火锅！”

“在首都体育学院，我学了舞龙！很有趣，教我的那个人太好了！”

“在鸟巢顶部看风景，真是太棒了！”

——3月22日，晴，武当山。

“这是整个旅程中最让我兴奋的一部分，实在是太酷了！”

“这座古老的‘道教宫观’太美了，出于尊重，我没有在里面拍照，但在外面拍了很多照片。”

“武术表演太酷了，跳跃、空翻、舞剑，整齐划一，让人惊叹！”

“我们也打了太极，这可比看上去

难多了！”

这些都来自林肯中学12年级学生蒙特塞拉特·罗梅罗-罗查的日记。见到的美景，吃到的美食，体验到的中国文化，在中国的每一天行程，都让她“大开眼界”。

罗梅罗-罗查的好朋友、同校11年级学生以赛亚·明在来中国前，列了一个长长的愿望清单：爬长城、买中国传统服装、体验中国历史文化……展现中国丰富面貌的各类活动、与中国同龄人的广泛交流，让他感觉自己的心愿“超额完成”。“中国为保护环境、拯救地球所做的努力，绝对是最令我印象深刻的。”这是他在出发前没有想到的。

“看到创新、技术和历史在中国达到这样一种完美平衡，真是太神奇了。”明感叹道，“相信很多美国学生会想要寻找机会去中国留学。”

1993年，时任福州市委书记的习近平曾到访塔科马市，并参观林肯中学。这所学校同中国结下了不解之缘。2015年习近平主席到访林肯中学后，第二年部分师生应邀访华。从亲切会面到书信往来，习近平主席与这所学校的师生们多次交流互动，不仅为学校带来巨大改变，也鼓励年青一代为中美好写下动人的青春故事。

今年2月11日，习近平主席和夫人彭丽媛向林肯中学师生回赠新春贺卡，致以农历龙年新春祝福，欢迎师生们到中国走走看看。

罗梅罗-罗查的姐姐艾布拉娜就是2016年访华的学生之一。回国时，艾布拉娜带回一本中国诗集，而这本书又成为妹妹与中国情缘的起点。

我的微信好友——“很暖心”

对青少年来说，这次访华之旅的一大吸引力是，结下一份可能影响一生的跨国友谊。

“带回家最珍贵的是友谊。”林肯中学此次访华行程的带队老师琳恩·

艾森豪威尔说，“我们所有人的微信好友都比出发前多很多！我今早刚查过，我微信里的新消息足足有92条。”

中国人的热情友好、开放包容，让第四次带领学生访华的艾森豪威尔再度感到“宾至如归”，让很多第一次去中国的学生如沐春风。相同的爱好、相通的想法，让中美青少年拉近了距离。面对面的交流中，友谊的种子已经播下。

“3月20日，晴，下午12时，大巴车上。真的太酷了！我遇到了一个北京大学的女生。她21岁，学习文学和历史专业，人特别好。我加了她的微信，还和她合影。每个人都很好友好，让我感觉很暖心。”林肯中学合唱团团员杰茜·杰斐逊在日记中写道。“每个人都那么可爱，我甚至无法用言语来形容他们是多么可爱和包容。我喜欢那里。他们热情好客，那里就像家一样。”她对新结识的中国朋友念念不忘。

“我认为这次旅行对我的意义在于，给我提供了结识新朋友的机会。”明对记者说，结识中国朋友非常重要，相信青少年之间的交流和联系将密切中美两国的关系。

林肯中学校长卡尔·霍塞恩笑着告诉记者：“相信所有学生都会告诉自己亲友，在这11天旅途中遇到的中国人是多么可爱！”

越是困难的时候，越需要拉紧人民的纽带、增进人心的沟通。长期以来，习近平主席关心并亲自推动加强中美青少年交流，增进友谊。

2023年，包括林肯中学学生在内的华盛顿州“美中青少年学生交流协会”和各界友好人士致信习近平主席。习近平主席在复信中寄语：“希望更多中美青年相知相亲、携手同行，成为两国友好的新一代使者，为中美关系发展接续注入动力。”

罗梅罗-罗查认为，重视青年青年之间的交流至关重要，因为“青年是社会的未来，要靠我们来传承和发展两国之间的友好关系”。

我的中国情缘——“改变一生”

3月18日，一曲《在希望的田野上》在清华大学附属中学响起，林肯中学和斯特拉孔中学的学生用这首欢快并充满深情的中文歌作为礼物送给中国朋友，赢得阵阵掌声。

2015年9月23日，习近平主席到访林肯中学，林肯中学合唱团学生和福州教育学院附中中学生合唱《在希望的田野上》，美妙的歌声和两国青年的友好，赢得在场所有人喝彩。

这首歌，九年来一直在林肯中学传唱，承载着众多美国学生的中国情缘。

“当我唱起这首歌时，我感觉自己跟中国人民心很近。”罗梅罗-罗查在日记里写道，音乐可以跨越语言的障碍，拉近人与人之间的距离。

林肯中学校长霍塞恩说：“有机会走进中国，这是一个有着几千年文明历史的国家，又是一个有着各种新可能的国家，绝对是改变一生的宝贵经历。”

艾森豪威尔在华盛顿州任教已有45年，见证了习近平主席同当地人民友好交往的历程。她说：“我们能感觉到，他（习近平主席）真诚地关心我们，我们也真诚地关心他。”

33年前，霍塞恩第一次来到中国，就是作为大学生来华参加美式橄榄球表演赛。2015年，习近平主席在林肯中学观看了学生们的橄榄球训练课，并在训练课后愉快接受了学生们赠送的橄榄球和橄榄球衣。在接受记者采访时，霍塞恩聊起这个“巧合”，认为这印证了体育也是中美人民之间的“共同语言”和友谊纽带之一。

一本书、一段旅行、一首歌、一项运动，这些都是中美之间人文交流的载体，都是中美人民友好的见证。“只要持续加强这种人与人之间的交流，就能找到共同点，就能打破障碍。”霍塞恩对中美友好的未来充满期待。

（新华社美国塔科马市3月28日电）

简明新闻

●外交部发言人华春莹3月29日宣布：应国家主席习近平邀请，印度尼西亚共和国当选总统、大印尼行动党总主席普拉博沃·苏比延多将于3月31日至4月2日访华

●外交部发言人林剑3月29日宣布：应中共中央政治局委员、外交部长王毅邀请，法国欧洲和外交部长塞茹尔内将于4月1日访华

●据俄罗斯媒体3月29日报

道，俄法院批准羁押第9名莫斯科近郊恐袭涉案人员

●以色列国防军3月29日发表声明说，以军在当天早些时候进行的一次空袭中打死了一名黎巴嫩真主党火箭弹部队副指挥官

●以色列总理办公室3月29日发表声明说，以总理内塔尼亚胡已批准派遣代表团参与新一轮停火谈判（均据新华社）

外交部发言人表示

敦促日方坚持走和平发展道路

新华社北京3月29日电（记者邵艺博 董雪）就日本2024财年防卫预算创历史新高，外交部发言人林剑29日表示，中方敦促日方坚持走和平发展道路，以免进一步失信于亚洲邻国和国际社会。

当日例行记者会上，有记者问：据报道，28日，日本正式通过2024年度预算，其中防卫费达7.95万亿日元，同比增长16.9%，创下历史新高。请问中方对此有何评论？

林剑表示，由于近代日本军国

主义的侵略历史，日本的军事安全动向一直备受亚洲邻国和国际社会高度关注。近年来，日方大幅调整安保政策，逐年增加防卫预算，不断放宽武器出口限制，谋求突破性军力发展，不能让亚洲邻国和国际社会对日本是否真心坚持专守防卫、坚持走和平发展道路产生强烈质疑。

“我们敦促日方切实尊重周边邻国的安全关切，深刻反省侵略历史，坚持走和平发展道路，以免进一步失信于亚洲邻国和国际社会。”林剑说。

中方工作组赴巴基斯坦处置达苏恐袭事件

新华社北京3月29日电（邵艺博 郑可意）外交部发言人林剑29日在例行记者会上应询表示，3月26日达苏恐袭事件发生后，中方第一时间派遣跨部门工作组赴巴基斯坦开展工作。

林剑表示，工作组28日抵巴后，立即同驻巴基斯坦使馆、有关企业等全面开展事件应急处置工作。

“工作组组长、外交部涉外安全事务司白天司长先后会见巴基斯坦

外交国务秘书、外交部长、内政部长等官员，要求巴方尽快彻查事件，妥善处理后事宜，切实加强安保措施，彻底消除安全风险隐患，全力确保在巴中方人员、机构和项目绝对安全。”他说。

林剑介绍，巴方表示，已全面开展事件调查和后续处置工作，采取一切措施进一步加强对中方人员、项目和机构的安全保护。工作组在巴期间还将进一步开展相关工作。

博鳌亚洲论坛2024年年会闭幕

据新华社海南博鳌3月29日电（记者赵叶菁 周慧敏）29日下午，为期4天的博鳌亚洲论坛2024年年会在海南博鳌落下帷幕。60多个国家和地区的近2000名代表参会，商讨亚洲和世界形势，凝聚合作发展共识。

今年年年会是自新冠疫情暴发以来，博鳌亚洲论坛首次举行的全线下

年会。4天的会期里，举行了40多场分论坛、110多场媒体采访及发布会。

本次年年会达成诸多共识：只有团结合作才能更好地应对挑战；亚洲正在引领可持续发展的新时代；中国是世界经济可持续发展的中流砥柱；创新是应对挑战、推动发展的不竭动力；必须加快应对气候变化行动等。

看我市如何以“四季之变”促进乡村蝶变

（上接第一版）

看变化 亮点纷呈满目新

“这次重点要看有哪些新谋划、新变化。”

“大象迈步子进步，蚂蚁翻跟头也是进步。各地基础条件不一样，但一定要有新思路、新举措、新成效，决不能躺在过去的‘功劳簿’上。”

迎着春日晨曦，3月27日一早，平遥山市和美乡村示范片区“四季看变化”之“春看谋划”观摩活动启动。

市委副书记、政法委书记岳杰勇，副市长王永记带领市、县、乡、村四级70多名党员干部，到部分县（市、区）和美乡村示范片区看“春之谋划”。在观摩启程前，岳杰勇开门见山强调了观摩的重点——变化。

与往常不同的是，此次观摩，三农学者、中原农谷专家咨询委员会委员、河南省高标准农田示范区建设专家顾问杨建国全程参与并现场点评。

当天，观摩团带着任务和问题，进村入户，围绕工作谋划、建设规划、重点项目、推进落实、村容村貌、特色产业、基础设施等重点要点，倾听拔节之声，感受乡村之变——

新华区坚持市场主导、运营前置，邀请乡村建设专家团队吃住进村、沉浸指导，对23个村进行产业和乡村建设“双规划”，特别是选取最薄弱的村来建设龙门口示范片区，从产业谋划到群众参与，都极具示范作用。

郑县新谋划了广阔天地乡“大有作为”和黄道镇“古韵天地”两个和美

乡村示范片区。尤其是姚庄乡作为4A级景区，在“老先进”上又有了“新变化”，整合资金资源，投入乡村建设、产业发展，云河现代农业产业园二期和冷链物流项目、“毛郎妙境”等项目正在有序推进。

宝丰县用半年时间建起的马厂村，在保留乡愁乡味的同时植入产业，发展了2000多亩（1亩≈666.67平方米）的艾草基地，并种植了6000多棵柿子树。

……

一地有一地的特色，一处有一处的亮点，处处是“春光烂漫”的自然色彩，散发着“韵味悠长”的实干味道。

一天时间，马不停蹄，从新华区到石龙区、宝丰县，再到郑县、舞钢市、湛河区，观摩团一路走、一路看、一路记、一路议，学习经验、感受差距、明晰思路、升腾激情，构成了一幅美丽动人的新时代“游春图”，感受着“春暖心田”的和美温度，坚定着“春山可望”的振兴憧憬。

聚共识 落实为要弄春潮

“‘四季看变化’，融工作思路、举措和机制于一体。平遥山的和美乡村建设工作抓得准、抓得实、抓得有创新，在全省走在了前列。从观摩情况看，平遥山的农村干群面貌和乡村气质都有了大变样，但有些地方还存在着民宿项目同质、运营理念不强、产业方向不够准等问题和不足。”观摩后，第二天，平遥山市“趁热打铁”召开和美乡村示范片区“四季看变

化”工作部署会，杨建国在会上对前一天的观摩点位一对一作了精准点评。

“成绩要肯定，但更要看到差距和不足。总体来看，我们的和美乡村建设还没有真正完全实现破题破局。”岳杰勇一针见血，要求各地进一步铆足干劲、加速开跑，主动作为、精准施策，努力形成学习运用“千万工程”经验、推进和美乡村建设的即起拉动效应，跑出和美乡村建设的新速度，干出乡村振兴事业的新气象，推动全市“三农”工作强势开局、全局出彩。

如何以“季变”促“蝶变”、以“四季出彩”促“全局出彩”？

必须解放思想、创新机制——

要想实现破题破局，就必须解放思想、开拓思路、创新方法。“四季看变化”观摩活动正是推进工作的新抓手和载体，紧盯全年目标，各地的标志性点位要选准，工作推进要有力，落实执行要迅速，建立党政“一把手”亲自抓、分管领导直接抓、一级抓一级、层层抓落实的工作推进机制，内抓育强，外抓借力，通过“工作专班+专业团队”“领导带队+部门对接”“日常调度+包联代办”等工作措施，不等、不推、不靠，以“干在当下、快字当先”的紧迫感，强化“大干大支持、多干多支持”的激励导向，倒排工期、攻坚克难，实现示范片区的“月变化、季提升”。

必须突出重点、抓住关键——

要因地制宜抓规划：坚持因村而异、一村一策，进一步优化示范片区建

设规划，细化年度创建目标，明确时间节点、任务清单，以和美乡村示范片区为龙头、以和美乡村示范村为标准、以和美网格样板点为纽带、以和美庭院示范户为基础，集成打造、全域推进。

要全力以赴抓项目：立足村情村貌，围绕绿色产业、光伏水电、农产品加工等，融入休闲观光、研学团建、民宿等元素，谋划打造一批农文旅融合产业项目，实行清单化管理，挂图作战，加快推进项目建设。

要综合施策抓环境：深入开展“一部四沿五旁”集中清理整治活动，大力实施“一村万树”示范工程，扎实推进“治理六乱、开展六清”整治，深入实施“七化”工程，集中力量打好生活垃圾分类、农村生活污水治理、厕所革命“三大攻坚战”，全面提升农村人居环境质量。

要突出特色抓产业：充分发掘资源禀赋，做足“土地文章、荒山荒坡文章、旅游文章、服务文章、加工文章”，持续抓好党建引领“五星”工坊建设，切实把农村基础资源、闲置土地、产业资源转化为发展优势。

要引育并举抓人才：把建强带头人队伍摆在突出位置，选优配强村党支部书记和后备党员干部，加强乡土人才队伍建设。

必须对标高线、讲求方法——

要主动对标浙江“千万工程”经验，坚持“走出去”+“请进来”，持续加强县乡村三级干部的教育培训，学习先进的理念、管用的招数、务实的机制，破除惯性思维，全面发动群众，注

重运营前置，将项目运营作为村庄造血的关键环节，择优选择强村富民新模式，推动村庄建设强起来，带动村民腰包鼓起来。

必须以点带面、形神兼备——

要统筹好示范带动与整体提升的关系：重点培育建设一批基础条件好、示范效应强、发展潜力大的片、村、网格点，串点成线、连线成片、整体推进，通过一地一域的持续变化，推动全市全域整体蝶变。

要统筹好眼下快变、全年蝶变与可持续发展的关系：要突出“快”，又要突出“长”，既要建强产业，实现可持续发展，又要建立长效机制，实现更高质量、更具韧性、更可持续的发展。在这个过程中，要注意防范出现“新形象工程”，坚决反对形式主义、官僚主义，坚决反对盲目提出超出实际的建设目标。

要统筹好形与神、内在与外在的关系：既要塑形，也要铸魂；既要外在美，也要内生动力强。注重加强农村文化阵地建设，创新完善“六治”融合的基层治理体系，实现农村“颜值”“气质”双提升、“面子”“里子”共改观。

必须压实责任、强化保障——

千招万招，不抓落实就是虚招；千条万条，不抓落实就是白条。各级各部门要认真落实“五级书记”抓乡村振兴工作要求，切实加强组织领导，压实工作责任，强化财政、土地等要素保障。县级党委、政府主要负责同志一线指挥，分管领导具体抓，各部门协同配合，发动群众广泛参与，形成领导示

范抓、部门联动抓、上下合力抓的良好局面。市、县两级要严格督导奖惩，紧盯“事该谁抓”“标准界定”“成效如何”三件事，加强督导指导和跟踪问效。

再出发 不负春光向未来

“杨建国教授的点评和指导让我们受益匪浅，下一步要着重突破运营前置、资源整合这两个工作重点，我们将对标浙江，学习借鉴先进经验做法，厘清工作思路，压实各方职责，力争三年实现23个建制村和美乡村建设全覆盖，建设成乡风文明、环境优美、产业兴旺、群众富裕和美乡村综合体。”

“我们将进一步探索以乡镇为单元的美丽经济发展路径，进一步激发文旅内生动力。”

“通过观摩对比和这次会议，我们对示范片区创建要点和‘四季看变化’的内在要求有了更清晰的认识，接下来要加快步伐，迎头赶上，争取在第二季度的观摩中脱颖而出。”

……

从春天出发，一刻不能耽误。走出会场，春风拂面，与会者思路更加清晰，脚步愈发坚定，纷纷表示要在和美乡村建设的赛道上竞速赶超跑出“加速度”。

春山可望，未来可期。播种新希望，激发新动能，有了“四季看变化”之力、之为、之效，定能推动平遥山树起百村引领之标，形成千村振兴之势，拓宽全域共富之路，迈向城乡和美之境！